

欧版QE难掩欧元区深层矛盾

□本报记者 陈听雨

欧洲央行22日宣布，维持当前利率不变；同时宣布将开始购买主权债券，这意味着欧洲央行正式启动了全面量化宽松政策（QE）。

欧洲央行行长德拉吉随后称，欧洲央行将从3月开始每月购买主权债券600亿欧元，持续至2016年9月，QE规模逾万亿欧元，远超市场先前预期。尽管如此，多位经济学家认为，“欧版QE”并不能从根本上解决欧元区的积弊，经济和结构性改革仍应得到各成员国以及决策者的重视。

QE规模超预期

22日，德拉吉在今年首次货币政策会后举行的新闻发布会上宣布推出资产购买计划，从今年3月份开始每月购买主权债券600亿欧元，持续至2016年9月。由此计算，本次QE将持续18个月，总规模高达1.08万亿美元，超过市场预期。欧洲央行的购债行动将基于各成员国央行在欧洲央行的出资比例。

此外，欧洲央行将实施直接货币交易（OMT）计划，该计划将完全采取风险共担的方式，欧洲央行不会放弃风险共担的原则。

德拉吉指出，欧元区经济前景有下行风险，但当前经济的下行风险已经减弱，金融系统给企业的贷款仍然疲软，未来几个月欧元区通胀水平将非常低，可能为负，预计通胀率将在2015年晚些时候逐步上升。他认为，欧洲央行的货币政策非常宽松，能为欧元区经济增长打下基础，但有利于经济增长的财政改革是重要的，实施结构性改革将取决于成员国政府。

欧洲央行公布的QE规模超过市场预期，此前，据道琼斯通讯社报道，欧洲央行执行委员会提出的QE草案为每个月购买约500亿欧元债券，总规模为5000亿-7000亿欧元。

高盛集团预计，欧洲央行宣布QE计划，意味着在接下来较长一段时间内该行将不

会再有新的刺激政策。

欧洲央行22日还宣布，维持主要再融资利率0.05%不变，维持隔夜存款利率-0.2%不变，维持隔夜贷款利率0.30%不变，均符合预期。

“放水”治标不治本

尽管如此，多位经济学家认为，欧版QE可以为欧元区改革赢得喘息时间，但并不能从根本上解决欧元区的积弊，若成员国忽视经济和结构性改革，欧元区未来仍存在分崩离析的风险。

前德国央行行长韦伯认为：“欧元区如何走下去的问题将一直存在，问题应归咎于各国民政府疏于改革，而不是欧洲央行的行动力度不够。意大利、希腊、西班牙、爱尔兰、葡萄牙的改革是不到位的，欧洲央行的量化宽松政策只能修补一部分的问题，而央行做得越多，政府就有动力做得越少。利用欧洲央行廉价的政策无法掩盖欧元区内部深层的经济和政治裂痕，若欧元区各国不进行结构性改革以促进经济长期增长，欧元区有可能解体。”

欧洲智库开放欧洲认为，“欧版QE”对经济的好利有限，同时还会带来很高的法律和政治成本。

开放欧洲经济学家鲁帕雷尔认为，欧洲央行已尝试过一系列向欧元区注入资金的方法，QE只不过是另一种规模更大的形式。但欧洲央行主要通过向银行们提供流动性的方式来帮助实体经济融资，若银行业放贷不充分，则实体经济的需求就无法被满足。此外，“欧版QE”还将带来的成本包括：可能导致各成员国疏于改革；不经民主程序便增加了成员国政府和央行的负债，必将面临法律质疑等。

21日，英国央行前任行长金恩发表了卸任以来的首次公开讲话称，更多的货币刺激无助于世界经济回归强劲增长，“我们经历了一系列史无前例的大规模货币刺激，但仍未能解决需求疲弱的问题。欧元区各成员国之间的经济失衡压制了需求，简单的降低利率或使用货币刺激无法解决这些问题”。



新华社图片

欧洲银行业喜忧参半

□本报记者 陈听雨

22日，欧洲央行正式公布全面量化宽松政策（QE）后，欧元汇率跳水，美元指数大涨；欧洲股市先扬后抑；欧洲债市走高，收益率下行；黄金价格刷新日内高点。“欧版QE”规模超出市场预期，但分析人士认为，这项计划令欧元区银行业喜忧参半，将使银行利润遭到侵蚀。

截至北京时间22日22时，欧元对美元汇率下跌1.15%至1.1487，创12年新低；美元指数上涨0.79%。欧元区股市大涨后回落，英国富时100指数盘中触及去年9月22日以来新高。西班牙、意大利十年期国债收益率分别跌至1.45%和1.61%，创历史新低。黄金期货价格上涨0.8%至每盎司1301.7美元。

有德意志银行高管认为，欧洲央行的购债计划将给欧洲银行业带来深远影响，可能会破坏银行利润率，“量化宽松政策会稳定欧洲，创造一个较好的贷款损失拨备环境，

减少银行业破产；同时这也意味着非常低的利率，并破坏净息差，这对银行业的利润而言将是巨大挑战，银行业最赚钱的业务——吸收存款和特许经营业务都将受到影响”。

《金融时报》也发表评论称，“欧版QE”令银行业喜忧参半。在过去4个月内，市场对欧洲央行量化宽松的预期持续升温，然而欧元区银行板块下跌了15%。量化宽松将给银行带来一些好处：它们持有的主权债券会升值；量化宽松能提振信贷，通过压低利率，缓解货币供应问题；量化宽松还会推动欧元贬值，鼓励出口商借入更多贷款以发展业务。但是银行必须应对原本已很低的净利息收益率变得更低。随着欧洲央行买进主权债券，收益率曲线会变得更平缓，从而挤压银行利润。若量化宽松未能刺激信贷增长，银行业则将面临业务量和利润双双降低的困境。

数据显示，在美联储实施的三次量化宽松政策时期，美国的银行股表现都逊于大市。

三星“搅局” 芯片商业绩受创

□本报记者 杨博

美国移动设备闪存制造商三星（SanDisk）21日盘后发布的财报显示，受运营开支上升及移动设备存储器产品销售下滑影响，该公司上财季盈利同比下滑40%。受此影响，三星股价在21日盘后交易时段大幅下跌7%。不过分析人士认为，三星业绩不佳主要源于来自韩国的同行竞争对手三星电子“搅局”移动芯片业务造成的短期冲击，市场需求仍然强劲，预计今年业绩将实现改善。

三星电子搅局芯片业

财报显示，在截至2014年12月28日为止的上财季内，三星盈利2亿美元，合每股盈利0.86美元，远低于前一年同期盈利3.38亿美元，合每股盈利1.45美元的表现，同时不及市场预期。当季收入与前一年同期几乎持平，为17.4亿美元，低于此前预期的

18-18.5亿美元。毛利润率从前一年同期的49.6%收窄至42.6%，也不及该公司此前预期的45%。

上周三星就曾发出盈利预警，表示由于零售产品和NAND存储芯片销售下滑，上财季销售收入可能不及预期。这一消息曾令三星股价在一日之内大跌14%。

太平洋皇冠证券分析师莫妮卡·加格指出，三星销售收入低于预期主要是受到三星电子的冲击。由于智能手机销量下滑，三星电子正将业务重心向芯片等领域转移，这一方面令智能手机等移动设备芯片需求下降，另一方面加剧行业竞争，令芯片平均售价受到冲击。

也有分析师表示，尽管作为苹果iPhone6的供应商，三星能够受益于该产品的热销，但另一方面，全球智能手机和平板电脑销售增速都出现下滑，令三星的移动设备芯片销售承压。

另一家芯片制造商美光同样面临三星电子带来的挑战。此前有报道称，三星电子正在购买更多DRAM生产设备，并计划翻新产能。分析师表示，三星电子产能扩张令美光面临巨大压力，后者生产成本更高。此前美光已经发布了令人失望的业绩预期。

统计显示，截至去年第三季度，三星电子占据全球DRAM市场份额的41.7%，SK海力士占26.5%，美光占23.7%。目前DRAM销售占美光收入的68%，NAND占28%。

三星业绩有望改善

尽管上季度销售表现失色，但三星对今年业绩仍抱乐观预期，认为NAND闪存市场基本面健康，公司财务表现有望在今年有所改善。

Sterne Agee分析师认为，三星面临的困境是暂时的，随着零售销售回暖，公司业绩有望在第二季度显著改善。尽管预计短期股

价面临下行压力，但该行分析师仍维持三星的“买入”评级，目标价125美元，较当前股价高56%。

韦德布什证券分析师认为，三星的业务模式正在发生变化。随着手机制造商逐步抛弃SD兼容设备，苹果用户升级到存储量更高的iPhone手机，以及新兴手机制造商更多使用三星的芯片，三星股价存在显著的上涨机会。

美光也对今年市场前景持积极态度。该公司表示，过去几个月受三星影响，NAND芯片价格确实面临一定压力，但近几周已经企稳，且市场需求仍然强劲。

此前受业绩预期不佳的影响，三星和美光股价都出现大幅下跌，显著跑输整体芯片板块和美股大市。截至1月21日收盘，三星（NASDAQ:SNDR）年内累计下跌18%，美光（NASDAQ:MU）下跌13%，同期费城半导体指数下跌1.3%，标普500指数下跌1.3%。

能源巨头“瘦身”

□本报记者 张枕河

继英国石油和美国康菲石油稍早前宣布裁员等减少支出措施后，石油巨头法国道达尔、意大利埃尼公司等日前纷纷表示，未来将减少石油领域的相关投资和业务；矿业巨头必和必拓则表示本财年将关闭其40%的美国页岩油井。

业内人士指出，在能源巨头纷纷“瘦身”、长期可能影响原油供应量的影响下，目前原油市场供过于求的形势未来或有所缓解。

巨头削减相关业务

道达尔表示，计划把今年的资本支出削减10%，比去年260亿美元总数减少20亿至30亿美元。削减英国北海地区、加拿大油砂矿区以及包括加蓬和刚果在内的西非国家成熟油田的勘探和开发作业。道达尔首席执行官帕特里克·波泽表示，道达尔公司还将继续推进

欧洲亏损炼油厂的重组，其中包括道达尔公司在英国和法国的炼油厂。波泽强调，虽然目前油价下滑，但能源企业对未来生产投资的减少，可能将导致供应短缺并带动油价再度上涨。

埃尼首席执行官戴思卡尔兹也表示，正在考虑削减部分业务，以减少支出。他还强调，除非欧佩克采取行动恢复油价的稳定，否则未来几年油价将暴涨。具体而言，他预计未来12-18个月内油价将维持在低位，但之后随着美国页岩油产量开始减少，油价将逐步回升。

必和必拓表示，其计划将在本财年关闭40%的美国页岩油井，计划将美国页岩油井的数量由目前的26座削减至16座，以削减在页岩油勘探上的支出。该公司将继续把主要精力集中于含油丰富的Black Hawk盆地地区，减少Permian和Hawkville盆地的开采面积。

必和必拓首席执行官麦安哲强调，面对

油市供需面或缓和

油价持续下跌，必和必拓此次迅速作出回应。调整后的钻探项目将从钻探和完井效率的明显改善中受益。如果此后必和必拓认为阻止开采活动会产生比短期产量更高的价值，该集团将会做出进一步调整。

作为全球最大矿业企业之一，大宗商品价格全线暴跌令必和必拓也遭受重大打击，其过去两年半一直在削减各大业务扩张支出，然而直到最近才有所削减美国页岩油业务的打算。

油价近期或陷僵局

蒙特利尔银行分析师表示，油价近期或陷入僵局状态，既难明显反弹，但也难再现此前的大幅下跌。一方面，在有原油库存退出市场或全球原油需求取得重大改善以前，原油市场仍将保持供应过剩的状态；另一方面如果油价下降至每桶40美元附近，更多的石油生产商或加入到减产队伍之中，可能会对油价形成一定心理支撑，尽管许多减产和减少投资的效果并非立竿见影。

花旗集团能源分析师埃文斯指出，从短期看原油库存依然高企，这将导致油价进一步承压，目前原油市场正在寻找石油公司削减支出和相关业务的更多信号，这可能有助于减轻全球原油库存过剩所带来的压力和担忧情绪。

瑞穗证券最新数据显示，截至1月16日当周，用于衡量美国钻探活动的休斯贝克钻机指数较前一周减少74点至1676点，创下16个月以来的最低水平，而去年同期该数据为1768点，这反映出在油价走低压力之下，美国石油开采活动已经有所放缓。

目前欧佩克仍未对不减产的决定出现动摇。欧佩克秘书长巴德里22日在瑞士达沃斯论坛上表示，如果欧佩克在去年11月减产，之后可能就需要多次减产，因为非欧佩克产油国会增产。他还强调，油价最终会出现反弹。沙特阿拉伯国家石油公司首席执行官也表示，并不担心原油价格，虽然需要一些时间，但油市自身终将恢复平衡。

海湾国家今年石油收入损失3000亿美元

□本报记者 刘杨

国际货币基金组织（IMF）1月21日发布的《中东和中亚地区经济展望报告》指出，受国际油价下跌的冲击，海湾国家合作委员会（GCC）的六个海湾国家的整体财政缺口预计将占其GDP的6.3%，2015年这

六个海湾国家将损失3000亿美元的石油收入，其经常性账户盈余将萎缩至GDP的1.6%。

IMF指出，由于油价下挫带来的冲击，中东和中亚地区几乎每个国家在2015年都会有预算赤字，因此IMF降低了整个区域的经济增长预期，新的估算值是3.4%，相比去年10月

所作出的预测调降1个百分点。GCC的六个成员国包括沙特阿拉伯、阿联酋、阿曼、巴林、卡塔尔和科威特。

报告显示，3000亿美元的石油收入损失相当于GCC成员国国内生产总值的21%；非海湾合作委员会国家的损失是900亿美元；2015年中亚地区的石油收入损失预计为350

亿美元。

IMF于本周初发布的《全球经济展望报告》已经降低了包括俄罗斯、沙特阿拉伯和尼日利亚等石油出口国的经济增长预期。同时，IMF指出，包括摩洛哥、黎巴嫩和毛里塔尼亚等石油进口国在内的国家将会成为受益国，因其经济对油价的依赖度不高。

拉加德预计

美联储将于今年中期加息

□本报记者 张枕河

国际货币基金组织（IMF）总裁拉加德22日在瑞士达沃斯论坛上表示，美联储可能在2015年中期开始首次加息。

拉加德预计，美国经济今年表现将更加强劲，并且可能是唯一一个能够抵御今年全球投资和消费疲弱大趋势的主要经济体。她指出，对于经济而言，加息本身其实是利好消息，它显示出美国经济发展令人满意。但是美联储加息的确有可能导致金融市场产生动荡，投资者需对此加以防备。拉加德还表示，美联储在沟通方面做得比较好，政策实施前通常会进行良好而充分的沟通，各大经济体央行之间在今后也应该增强沟通。

拉加德对美联储首次加息时点的预期与大部分市场人士一致。彭博22日公布的调查结果显示，绝大多数经济学家预计美联储会在今年6月首次加息。然而高盛在同日公布的研报中指出，美联储在9月加息的概率更大。高盛强调，考虑到油价大跌因素，美国目前的金融环境实际是获得了大幅放松，而不是收紧。

加拿大央行意外降息

□本报记者 杨博

加拿大央行21日意外宣布将基准利率从1%下调至0.75%，这是该行自2010年9月以来首次降息。此前，多数机构预期加拿大央行可能在经济好转时加息。

加拿大央行表示，油价下跌令通胀下行和金融稳定的上升，最新举措旨在支持必要的部门调整以提振投资和增长，推动通胀率回归目标区间。

加拿大央行同日将2015年国内生产总值（GDP）增速预期从2.4%下调至2.1%；将第一季度整体通胀率预期从1.6%大幅下调至0.5%，二季度预期从1.4%下调至0.3%，三季度从1.5%下调至0.5%，四季度从1.8%下调至1.2%。

野村证券分析师认为，作为石油净出口国，油价下跌给加拿大带来巨大的经济压力，这是该国央行降息的重要原因，除非油价反弹，否则该行可能再度降息，最早在今年3月份。渣打银行分析师则预计加拿大央行可能在3月份和4月份分别降息25基点。

巴西央行再度加息50基点

□本报记者 张枕河

巴西央行21日宣布，将该国基准利率提高50基点，由11.75%升至12.25%，创下近三年来的最高水平。这同时也是巴西央行继上个月加息50基点之后，再次提高基准利率。

巴西央行货币政策委员会在决议声明中指出，连续加息旨在抑制该国通货膨胀，恢复整体经济的健康。市场人士指出，巴西央行连续加息符合预期，因为它与巴西政府当前抑制通货膨胀的经济政策原则一致。近年来巴西通胀率一直高企。官方数据显示，2014年巴西通胀率为6.41%。有预测显示，该国今年通胀率还将持续升至6.67%，突破6.5%通胀管理目标上限。

巴西近日还曾宣布一系列加税措施。分析人士指出，加税会进一步刺激通货膨胀上扬，因此该国央行未来预计还将升息，而过高的利率水平对于经济复苏并非好事情。巴西财政部长维莱21日就表示，他不否认巴西经济可能会在一段时间里出现衰退，但仍强调，巴西政府选择的经济调整道路是正确的。

花旗下调全球经济增速预期

□本报记者 杨博

花旗在22日发布的最新报告中将2015年全球经济增速预期下调0.1个百分点至3%，并预计2016年经济增速为3.6%。花旗表示，这一调整主要基于对2015年整体新兴经济体增速的大幅下调。

花旗将今年新兴经济体增速预期从4.4%下调至3.8%，明年预期从4.9%下调至4.7%，其中对俄罗斯、巴西和墨西哥等商品出口国的增速预期调整幅度最大。同时，花旗将今年发达经济体增速预期从2.1%上调至2.4%，其中将美国经济增速预期从3%上调至3.6%。花旗还预计，受低油价和额外宽松货币政策的提振，欧元区和日本经济将实现温和改善。

花旗预计，发达经济体货币政策整体仍将维持宽松，预计日本央行将在今年年中进一步扩大QE规模，推迟英国央行首次加息的预期点至明年初。

花旗分析师认为，如果油价持续下跌，可能带来三种影响，一是全球通胀在未来一到两年大幅下降；二是原油生产国和生产企业收入面临重新分配；三是发达国家央行将进一步出台刺激措施或在更长时间内维持宽松的可能性上升。

去年银行业收入升至七年新高

□本报记者 刘杨